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• 13] Κυβέρνηση-Παραίτηση Σημίτη

[1] ΤΙΤΛΟΙ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

Αθήνα, Ελλάδα, 12/09/1995 (ΑΠΕ):

Οι εξελίξεις που πυροδότησε η παραίτηση του Κώστα Σημίτη από την κυβέρνηση και το 
Εκτελεστικό Εραφείο του ΠΑΣΟΚ, και οι σημερινές συνομιλίες στη Νέα Υόρκη για το Σκοπιανό 
και οι συνεχιζόμενοι αεροπορικοί βομβαρδισμοί του ΝΑΤΟ εναντίον σερβικών στόχο στη Βοσνία 
είναι τα βασικά θέματα της ειδησεογραφίας του σημερινού τύπου.

ΑΔΕΣΜΕΥΤΟΣ ΤΥΠΟΣ: "Δεύτε τελευταίο ανασχηματισμό. Ο Σημίτης έφυγε η διάλυση έρχεται".

ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ: "Ο σώζων εαυτόν σωθήτω. Καταρρέει το ΠΑΣΟΚ κορυφώνονται οι 
συγκρούσεις".

Η ΑΥΓΗ: "Κυβερνητικό ναυάγιο. Ανασχηματισμός ανάγκης ενόψει. Ξανασμίγουν οι "4".

ΑΥΡΙΑΝΗ: "Το παλιοκόριτσο διέλυσε το ΠΑΣΟΚ. 22 Βουλευτές ακολουθούν τον Κώστα Σημίτη".

ΕΘΝΟΣ: "Διαζύγιο σε βαρύ κλίμα. Κόβονται οριστικά οι γέφυρες με τους "4". Κυβέρνηση 
"αντιστάρ ετοιμάζει ο Ανδρέας".

ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΩΡΑ: "Μετά τη χθεσινή παραίτηση του Κώστα Σημίτη ναυπηγείται το τέλος του 
ΠΑΣΟΚ".

ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ: "Βάρεσαν διάλυση. Ραγδαίες εξελίξεις στο ΠΑΣΟΚ θέτουν στην 'εντατική' την 
Εκάλη".

ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ: "Η "φτερού" φυλλορροεί. Πέντε κομμένα κεφάλια στο δίσκο της 
Δήμητρας".

ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ: "Παραίτηση με στρατηγική. Στόχος: να γίνει πόλος έλξης. Σήμερα-αύριο 
ανασχηματισμός".

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ: "Προσπάθεια υπέρβασης της κρίσης με επίσπευση ανασχηματισμού".

Ο ΛΟΓΟΣ: "Προκαλεί ο Σημίτης. Ενορχηστρωμένη επίθεση ομάδας φίλων του εναντίον Ανδρέα 
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και ΠΑΣΟΚ".

ΤΑ ΝΕΑ: "Ριζικές αλλαγές τώρα στο τραπέζι. Θέμα λίγων ημερών πλέον ο ανασχηματισμός".

ΝΙΚΗ: "Διέξοδος Σημίτη με σημαία ευκαιρίας. Παραίτηση κόστους 80 δις χρεώνεται το ναυάγιο 
του Σκαραμαγκά".

ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ: "Αντιμέτωπο με επιταχυνόμενες εξελίξεις το ΠΑΣΟΚ".

[2] Σκόπια

Ο ΛΟΓΟΣ γράφει ότι "η διευθέτηση των τελευταίων λεπτομερειών για την υπογραφή της 
'ενδιάμεσης' συμφωνίας Ελλάδας-Σκοπίων πρόκειται να απασχολήσει τη συνάντηση που θα έχουν 
σήμερα στη Ν. Υόρκη ο υπουργός Εξωτερικών Κάρολος Παπούλιας με το Σκοπιανό ομόλογό του 
Στέβο Τσερβενκόφσκι. Εφόσον δεν προκληθεί κάποια σοβαρή εμπλοκή αναμένεται ότι η συμφωνία 
θα υπογραφεί αύριο ή το αργότερο την Πέμπτη".

Η ΝΙΚΗ προσθέτει ότι "η υπογραφή συμφώνου φιλίας επταετούς διάρκειας αναμένεται να είναι το 
επιστέγασμα των απευθείας συνομιλιών Ελλάδας-Σκοπίων σε επίπεδο ΥΠΕΞ που ξεκινούν σήμερα 
στη Ν. Υόρκη υπό την αιγίδα του ΟΗΕ. Η συμφωνία θα περιλαμβάνει την ταυτόχρονη άρση του 
ελληνικού εμπάργκο με τη δέσμευση των Σκοπιών να αλλάξουν τη σημαία τους και να ερμηνεύσουν 
τα άρθρα του Συντάγματος των οποίων η Ελλάδα απαιτεί την κατάργηση θεωρώντας ότι έχουν 
αλυτρωτική έννοια. Σημειώνεται ότι τα Σκόπια έχουν αρνηθεί το ελληνικό αίτημα να αποσύρουν τα 
επίμαχα άρθρα του Συντάγματος και θα προβούν έτσι σε επεξηγήσεις των άρθρων που αναφέρουν 
ότι η 'Δημοκρατία της Μακεδονίας' υπερασπίζεται τα συμφέροντα των 'Μακεδόνων' που ζουν εκτός 
των συνόρων της. Η κοινοβουλευτική διαδικασία για αλλαγή της σημαίας με τον "ήλιο της 
Βεργίνας" θα αρχίσει τριάντα μέρες μετά την υπογραφή της συμφωνίας".

Ο ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ υποστηρίζει ότι "στάχτη στα μάτια" προκειμένου να αντιμετωπίσει με επιτυχία 
τις όποιες αντιδράσεις προκόψουν στο εσωτερικό για τη "στροφή" που πραγματοποιεί στην υπόθεση 
των Σκοπιών, ρίχνει η κυβέρνηση υπογραμμίζοντας την "αμετακίνητη θέση της "στο θέμα της 
ονομασίας αυτού του κράτους. Πάντως όπως υποστηρίζουν διπλωματικές πηγές η κυβέρνηση είναι 
αποφασισμένη να προχωρήσει στη διευθέτηση των προβλημάτων της με αυτή τη χώρα και το πρώτο 
βήμα θα είναι η σημερινή πρώτη απευθείας συνάντηση των υπουργών Εξωτερικών Κ. Παπούλια και 
Στ. Τσερβενκόφσκι στη Ν. Υόρκη".

Η ΑΥΓΗ γράφει ότι "Κατά τον Σάιρους Βάνς εξάλλου η συνάντηση "θα επιτρέψει κυρίως την άρση 
του ελληνικού εμπάργκο" ενώ κατά την κυβέρνηση της ΠΓΔΜ η ίδια θα δεσμευτεί "να αρχίσει μέσα 
σε προθεσμία 30 ημερών την κοινοβουλευτική διαδικασία που απαιτείται για την αλλαγή της 
σημαίας της". Πληροφορίες από τα Σκόπια αναφέρουν πω η συμφωνίας δεν πρόκειται να επιφέρει 
αμέσως την πλήρη απελευθέρωση του καθεστώτος των αδειών εισόδου και επισημαίνουν πως το 
θέμα του ονόματος δεν θα θιγεί σ'αυτή τη φάση των συνομιλιών αλλά θα αποτελέσει αντικείμενο 
μελλοντικών συνομιλιών δεδομένης της απροθυμίας των δύο μερών να διαπραγματευτούν το 
ζήτημα".

Σύμφωνα με ΤΑ ΝΕΑ, "οι δύο βασικές εκκρεμότητες που υπάρχουν αφορούν θέματα όπως 
αναγνώριση των Σκοπιών ως διάδοχης δημοκρατίας της πρώην Γιουγκοσλαβίας και η ελεύθερη 
διακίνηση αγαθών και προσώπων μεταξύ των δύο χωρών".

Η ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΩΡΑ αναφέρει ότι "υπό το επιτακτικό βλέμμα της ηγετικής τάξεως των ΗΠΑ, ο 
υπουργός Εξωτερικών κ Κάρολος Παπούλιας παρουσιάζεται σήμερα στη Νέα Υόρκη έτοιμος πλέον 
για μια νέα πράξη ενδοτισμού στα εθνικά μας θέματα: το Μακεδονικό ξεπουλιέται".

Η ΑΥΡΙΑΝΗ προσθέτει ότι "ο δρόμος για τη συμφωνία της ντροπής στο Σκοπιανό ανοίγει και 
επίσημα σήμερα στη Ν. Υόρκη. Οι υπουργοί Εξωτερικών Ελλάδας και Σκοπιών Κάρολος 
Παπούλιας και Στέβο Τσερβενκόφσκι αρχίζουν σήμερα απευθείας συνομιλίες, παρουσία του 
διαμεσολαβητή Σάιρους Βάνς, προκειμένου να καταλήξουν σε μια συμφωνία που θεωρείται
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επιζήμια για τα ελληνικά συμφέροντα και αναμένεται να οδηγήσει με μαθηματική ακρίβεια, και στο 
'ξεπούλημα' του ονόματος".

Ο ΑΔΕΣΜΕΥΤΟΣ ΤΥΠΟΣ αναφερόμενος στη συμφωνία έχει τίτλο "και το όνομα αυτής.... 
προδοσία" ενώ θεωρεί "το διάλογο για τα μάτια του κόσμου".

Ο ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ τονίζει ότι με τη συμφωνία "βγάζουμε τα Σκόπια από την απομόνωση".

Ο ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ θεωρεί τη συμφωνία "πασιφανώς ετεροβαρής για την Ελλάδα αφού 
αποτελεί πρακτικά ένα μονόδρομο ελληνικών παραχωρήσεων".

[3] Κυβέρνηση-Παραίτηση Σημίτη

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ όπως και οι άλλες εφημερίδες αναφέρουν ότι "η παραίτηση Σημίτη επιταχύνει 
τον ανασχηματισμό της κυβέρνησης δια του οποίου ο πρωθυπουργός θα προσπαθήσει να ανατρέψει 
το αρνητικό κλίμα που έχει δημιουργηθεί για την κυβέρνηση και το κόμμα του. Για το περιεχόμενο 
του ανασχηματισμού, γράφει, το μόνο που μπορεί να θεωρηθεί βέβαιο είναι ότι θα επιδιωχθεί η 
δημιουργία ενός μικρού κυβερνητικού σχήματος το οποίο θα εμπλουτιστεί με νέα πρόσωπα αλλά 
χωρίς να γίνουν αλλαγές σε κορυφαίες κυβερνητικές θέσεις".

Σύμφωνα με ΤΑ ΝΕΑ "ο ανασχηματισμός είναι πλέον θέμα ημερών - προσδιορίζεται για Τετάρτη ή 
Πέμπτη. Οι προτάσεις που έχει στα χέρια του ο πρωθυπουργός αναφέρονται σε ένα ευρύ φάσμα 
αλλαγών σε δομές και λειτουργίες ,τόσο της κυβέρνησης όσο και του κόμματος, ενώ η παραίτηση 
του κ. Σημίτη χθες προκάλεσε "έκρηξη" προτάσεων-αιτημάτων για ξεπέρασμα της δύσκολης 
κατάστασης με την υιοθέτηση ριζικών αλλαγών".

Η ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ τονίζει ότι με την παραίτησή του ο Κώστας Σημίτης έκανε μια "κίνηση 
στρατηγικής σημασίας. Παραιτήθηκε από υπουργός και μέλος του Ε.Γ. απαντώντας αμέσως στον 
Ανδρέα Παπανδρέου και επιδιώκοντας να γίνει ο βασικός πόλος έλξης των διαφωνούντων αλλά και 
μεγάλης μερίδας στελεχών του ΠΑΣΟΚ που προβληματίζονται για την πορεία του".

Ο ΛΟΓΟΣ σημειώνει ότι "ο Κώστας Σημίτης απέδειξε για μια ακόμη φορά ότι δε διαθέτει το 
χάρισμα της ηγετικής προσωπικότητας και αντί να αναλάβει τις ευθύνες του για τα λάθη, τις 
καθυστερήσεις και τις παραλείψεις στον κρίσιμο τομέα της Βιομηχανίας, της Ενέργειας και του 
Εμπορίου, που του είχε αναθέσει ο πρωθυπουργός προτίμησε να φυγομαχήσει εξαπολύοντας 
παράλληλα αίολες και αναπόδεικτες καταγγελίες και κομματικής ηγεσίας".

Η ΝΙΚΗ θεωρεί "βαρύ πλήγμα για την κυβέρνηση την παραίτηση Σημίτη και διερωτάται αν 
πρόκειται για αμήχανη κίνηση ή καλά υπολογισμένη ενέργεια του υπουργού Βιομηχανίας".

Η ΑΥΡΙΑΝΗ ισχυρίζεται ότι η κυβέρνηση είναι "αισθητά αποδυναμωμένη μετά από την παραίτηση 
Σημίτη".

Ο ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ υπογραμμίζει την εκτίμηση της ΓΓ του ΚΚΕ Αλέκας Παπαρήγα ότι "η πηγή 
της κρίσης στο κυβερνών κόμμα είναι οι αντιθέσεις και οι αντινομίες της αντιλαϊκής πολιτικής .

Η ΑΥΓΗ γράφει ότι η δήλωση του πρωθυπουργού ότι είναι δυσαρεστημένος για την υπόθεση των 
ναυπηγείων πυροδότησε ανοιχτή πολιτική αντιπαράθεση στο ΠΑΣΟΚ. Πρόκειται άραγε για την 
πρώτη από τις συγκρούσεις που προανήγγειλε αναγκαίες προερχόμενος απο την Ελούντα;".

Ο ΑΔΕΣΜΕΥΤΟΣ ΤΥΠΟΣ υποστηρίζει ότι "η παραίτηση Σημίτη φέρνει εξελίξεις που μπορεί να 
οδηγήσουν στην πτώση της κυβέρνησης".

Στο σχόλιό της η ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ τονίζει μεταξύ άλλων ότι "η παραίτηση Σημίτη αποδεικνύει 
ότι η τροχιά φθοράς στην οποία έχει προ πολλού μπει το κυβερνών κόμμα δεν είναι αναστρέψιμη .

Ο ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ χαρακτηρίζει το Σημίτη "αδίστακτο σαμποτέρ" αφού επιχείρησε ηρωική έξοδο 
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από την κυβέρνηση τη στιγμή που λήγει το τελεσίγραφο της ΕΕ για την ιδιωτικοποίηση των 
ναυπηγείων. Επί 14 μήνες συμμετείχε σε συσκέψεις με τους συμβούλους της παρεξουσίας και 
έπαιρνε εντολές αλλά μόλις χθες επαναστάτησε".

Ο ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ προσθέτει ότι "η κοινή γνώμη ανακαλύπτει πως η λεγάμενη 
'εκσυγχρονιστές' του ΠΑΣΟΚ δεν υπάρχουν. Το προφίλ του 'εκσυγχρονιστή' Σημίτη βούλιαξε στις 
δεξαμενές των ναυπηγείων, ο Θεόδωρος Πάγκαλος έπεσε θύμα του ιδιόμορφου χαρακτήρα και των 
φραστικών υπερβολών του, η Βάσω Παπανδρέου προσκύνησε ξανά για ένα υπουργείο την ηγεσία 
της κυβέρνησης".
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